

О НЕКОТОРЫХ ПРИНЦИПАХ ПОСТРОЕНИЯ ОСОБЕННОЙ ЧАСТИ УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ABOUT SOME PRINCIPLES OF BUILDING A SPECIAL PART THE CRIMINAL CODE OF THE RUSSIAN FEDERATION

Николаев К. Д.

Заместитель начальника кафедры Уголовного права Омской академии
МВД России, кандидат юридических наук, доцент

Nikolaev K. D.

Deputy Head of the Department of Criminal Law of the Omsk Academy of the
Ministry of Internal Affairs of Russia, Candidate of Legal Sciences, Associate Professor

Аннотация: Рассматриваются некоторые принципы построения
Особенной части УК РФ, такие, как принцип единства законности, всеобщности
законности, реальности и целесообразности; показано содержание названных
принципов применительно к построению Особенной части УК РФ, отмечена связь
общеправовых и специальных (отраслевых) принципов, их взаимодополняемость.

Abstract: Some principles of the construction of a Special part of the Criminal
Code of the Russian Federation, such as the principle of unity of legality, universality of
legality, reality and expediency are considered; the content of these principles in relation
to the construction of a Special part of the Criminal Code of the Russian Federation is
shown, the connection of general legal and special (branch) principles, their
complementarity is noted.

Ключевые слова: Законность, общеправовые принципы, особенная
часть, принципы построения, равенство граждан перед законом, реальность,
специальные (отраслевые) принципы, целесообразность.

Keywords: Legality, general legal principles, special part, principles of
construction, equality of citizens before the law, reality, special (sectoral) principles,
expediency.

Традиционно основополагающие идеи, исходные положения, при помощи
которых решаются задачи уголовно-правового регулирования, называют
принципами уголовного права¹³. В уголовно-правовой теории «под принципами
уголовного права следует понимать исходные основополагающие идеи,
закрепленные в нормах уголовного законодательства, которые определяют
содержание и направленность уголовного права в целом либо находят отражение
в отдельных его положениях и институтах»¹⁴. В уголовном праве в зависимости от
характера и содержания выделяют две основные группы принципов: общие
правовые принципы (на которых основываются и иные отрасли права) и
специальные (отраслевые) принципы уголовного права (характеризующие только
данную, конкретную отрасль права). Содержание общих правовых принципов
раскрывается непосредственно в тексте уголовного закона (ст.ст. 3-7 УК РФ).
Специальные (отраслевые) принципы выделяются лишь в теории уголовного
права, находя свое проявление в отдельных положениях УК РФ, также оказывая

¹³ Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / под общ. ред. В.В. Векленко. М.:
Юрайт, 2018. С. 69.

¹⁴ Бавсун М.В., Баландюк В.Н., Вишнякова Н.В., Николаев К.Д. Конспект лекций по
уголовному праву России. Общая часть: учебное пособие. М.: Юрлитинформ, 2017. С. 9.

соответствующее влияние как на правоприменительную, так и на правотворческую деятельность¹⁵.

Рассмотрим некоторые принципы, которые следует применять при построении Особенной части УК РФ (при этом следует иметь в виду, что Общая и Особенная части УК РФ взаимосвязаны и их не следует рассматривать в отрыве друг от друга). В первую очередь следует обратиться к общим правовым принципам.

Принцип единства законности означает, что законодательные акты различных отраслей права должны сочетаться между собой. Это касается как нормотворчества, так и реализации правовых предписаний на практике (как в пространственном, так и во временном аспектах). Принцип законности, закрепленный в ст. 3 УК РФ, выступает частным проявлением принципа единства законности. Необходимо отметить, что схожие общественные отношения должны подлежать единому (общему) правовому регулированию и охране, а также содержать единые (общие) критерии правовой оценки деятельности и поведения субъектов правоотношений. При этом необходимо устанавливать четкие границы правового регулирования для тех или иных отраслей права. Так, в соответствующих нормативных правовых актах должны быть четко прописаны признаки правонарушений, по которым происходит разграничение, например, преступления и административного проступка. В целом правовая материя должна быть соткана так, чтобы охватывать все как регулируемые, так и охраняемые общественные отношения (чтобы не было пробелов в праве). В то же время следует избегать излишней зарегулированности, правовой перегруженности, когда, например, одни и те же общественные отношения охраняются нормами разных отраслей права. В подобных случаях наблюдается «перехлест» правовой материи, что затрудняет выбор норм той или иной отрасли права в каждой конкретной ситуации, что, в свою очередь, отрицательно сказывается на практическом правоприменении, не способствует единообразному применению норм права. Следует не допускать подобных ситуаций.

Принцип всеобщности законности применительно к уголовному праву нашел свое отражение в ст. 4 УК РФ «Принцип равенства граждан перед законом»: «Лица, совершившие преступления, равны перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств». Необходимо отметить, что приведенный в ст. 4 УК РФ перечень соответствующих обстоятельств является открытым. Действие уголовно-правовых норм, в том числе и содержащихся в Особенной части УК РФ, распространяется на индивидуально неопределенный круг лиц в равной степени, вне зависимости от тех или иных обстоятельств, если иного не предусмотрено законом. Из этого принципа есть исключения, обусловленные статусом лиц соответствующих категорий. Так, действующим законодательством России предусмотрена усложненная процедура, обусловленная определенными ограничениями, привлечения к уголовной ответственности высших должностных лиц государства, депутатов Государственной Думы и членов Совета Федерации Федерального Собрания, судей, прокуроров. Дипломатическим иммунитетом, в том числе и от привлечения к уголовной ответственности, обладают дипломатические работники других

¹⁵ Там же. С. 10.

государств, исполняющие свои обязанности на территории России на законных основаниях.

Принцип реальности означает применение норм уголовного законодательства в целях решения задач, стоящих перед УК РФ и сформулированных в ст. 2 УК РФ «Задачи Уголовного кодекса Российской Федерации», т.е. реального достижения такой деятельности и поведения субъектов правоотношений, при которых не нарушаются предписания уголовно-правовых норм вообще и правовые запреты, закрепленные в нормах Особенной части УК РФ в частности. Этот принцип нашел отражение в таком специальном (отраслевом) принципе, как неотвратимость уголовной ответственности и наказания. Согласно этому принципу, уголовно-правовое воздействие следует осуществлять так, чтобы привлечение к уголовной ответственности и назначение наказания следовали за каждое совершенное преступление (за исключением случаев освобождения от уголовной ответственности и наказания по закрепленным в УК РФ основаниям).

Целесообразность как принцип построения Особенной части УК РФ можно определить следующим образом: это соответствие процесса построения Особенной части УК РФ определенному ее идеальному состоянию, соответствующая модель которого представляется в качестве цели. Причем процесс построения включает в себя своевременное реагирование на «вызовы времени» в части, касающейся криминализации и декриминализации деяний, использование современной законодательной техники и т.д. В качестве цели рассматривается такое состояние Особенной части УК РФ, которое с точки зрения содержания и конструкции позволит наилучшим образом решать задачи, стоящие перед УК РФ. В данном случае речь также идет о максимальной эффективности практического применения уголовно-правовых норм.

Например, принцип целесообразности следует применять при определении структуры Особенной части УК РФ, при формулировании конкретных уголовно-правовых запретов, а также при решении других вопросов законодательной техники, в частности, использования оценочных категорий при конструировании норм уголовного права¹⁶.

Важно подчеркнуть, что принцип целесообразности не стоит особняком, а применяется совместно с другими принципами, причем это касается не только уголовного права, но и других отраслей. Следует согласиться с тем, что «...в основе целесообразности, в ее уголовно-правовом понимании, должно лежать определенное соответствие принципам как общеправовой, так и отраслевой направленности»¹⁷. Принцип целесообразности теснейшим образом переплетается с общими (общеправовыми) и специальными (отраслевыми) принципами, как нашедшими отражение в уголовном законе, так и вытекающими из его содержания. Универсальность принципа целесообразности проявляется не только в том, что он выступает в качестве общеправового для многих отраслей права. Сочетание целесообразности со специальными (отраслевыми) принципами приводит к тому, что некоторые из последних, несмотря на их, на первый взгляд, исключительно уголовно-правовую направленность, могут быть соответствующим образом адаптированы и применены к другим отраслям права, что сделает всю систему права России более целостной и универсальной. В данном случае речь идет о таких специальных (отраслевых) принципах, как неотвратимость

¹⁶ См.: Бавсун М.В. Целесообразность в уголовном праве. Омск: Омская академия МВД России, 2004. С. 127-164.

¹⁷ Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / под общ. ред. В.В. Векленко. М.: Юрайт, 2018. С. 76-79.

ответственности, дифференциация ответственности, индивидуализация ответственности, экономия мер принуждения. Эти принципы в сочетании с целесообразностью могут быть использованы, например, в административном праве.

Необходимо отметить, что принцип целесообразности следует применять не только к построению Особенной части УК РФ. Применение этого принципа в уголовном праве гораздо шире. Вообще в самом общем виде «под целесообразностью уголовной ответственности следует понимать возможность создания, изменения и последующего применения положений уголовного закона, исходя из сложившихся в обществе социальных потребностей, а также с учетом существующих общеправовых принципов, задач и целей, в строго установленных законом пределах»¹⁸.

Итак, рассмотрев некоторые принципы построения Особенной части УК РФ, отметим, что их сочетание с другими общеправовыми принципами, а также со специальными (отраслевыми) принципами позволит осуществлять процесс построения Особенной части УК РФ таким образом, чтобы ее состояние с точки зрения содержания и конструкции позволяло наилучшим образом решать задачи, стоящие перед УК РФ. При этом следует иметь в виду, что Общая и Особенная части УК РФ взаимосвязаны и их не следует рассматривать в отрыве друг от друга.

Список использованной литературы

1. Бавсун М.В. Целесообразность в уголовном праве. Омск: Омская академия МВД России, 2004.
2. Бавсун М.В., Баландюк В.Н., Вишнякова Н.В., Николаев К.Д. Конспект лекций по уголовному праву России. Общая часть: учебное пособие. М.: Юрлитинформ, 2017.
3. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / под общ. ред. В.В. Векленко. М.: Юрайт, 2018.
4. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / под общ. ред. В.В. Векленко. М.: Юрайт, 2018.

¹⁸ Там же.